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PROCES-VERBAL 

DE REFUZ ÎN INIȚIEREA CONTROLULUI 
nr. 298/11 

 
mun. Chișinău                                                                                                           28 august 2023 
 

Inspector de integritate în cadrul Inspectoratului de Integritate al Autorității Naționale de 
Integritate Daniel UNCU, în temeiul art. 31 al Legii nr. 132/2016 cu privire la Autoritatea 
Națională de Integritate (în continuare - Legea nr. 132/2016), verificând în procedură prealabilă 
sesizarea înregistrată cu nr. 6867 din 28.07.2023, care are drept obiect controlul respectării 
regimului juridic de declarare a averii și al intereselor personale în privința subiectului declarării 
Ștefan CRUDU, consilier în cadrul primăriei comunei Cruzești, 

 
C O N S T A T: 

 
La 28.07.2023, în cadrul Autorității Naționale de Integritate a fost înregistrată sesizarea nr. 

6867, depusă în privința dlui Ștefan CRUDU, consilier în cadrul consiliului comunei Cruzești, în 
baza Hotărârii Judecătorești nr. 3-4259/2019, privind eventuala încălcare a regimului juridic al 
declarării averii și intereselor personale. 

Potrivit sesizări: s-a solicitat inițierea controlului privind respectarea regimului juridic al 
declarării averii și intereselor personale de către Ștefan CRUDU, sub aspectul eventualei 
îmbogățiri a subiectului declarării, manifestată prin dobândirea a 4 terenuri în perioada 1997-2004, 
când exercita funcția de consilier și președinte de comisie urbanism în com. Cruzești din mun. 
Chișinău. 

La aceeași dată, sesizarea cu numărul prenotat supra, a fost distribuită electronic aleatoriu 
prin intermediul SIA e-Integritate, inspectorului de integritate Daniel UNCU. 

Verificând sesizarea sub aspectul respectării condițiilor de formă și conținut, constat că 
aceasta conține elementele prevăzute la art. 75 Cod Administrativ, iar obiectul acesteia ține de 
competența Autorității Naționale de Integritate. 

În conformitate cu prevederile art. 31 alin. (1) din Legea nr. 132/2016, în termen de 30 de 
zile de la data repartizării sesizării depuse de o persoană fizică sau persoană juridică, inspectorul 
de integritate efectuează verificarea prealabilă a acesteia. În cadrul verificării prealabile, 
inspectorul de integritate verifică existența aparenței de încălcare a regimului juridic al declarării 
averii și a intereselor personale. Verificarea prealabilă se finalizează cu emiterea de către inspector 
a unui proces-verbal în care se indică motivele și temeiurile de inițiere sau de refuz al inițierii 
controlului averii și al intereselor personale. 

Conform art. 85 alin. (3) din Codul administrativ, autoritatea publică trebuie să stabilească 
din oficiu aspectele de fapt ale cazului care face obiectul procedurii, fără a se limita la dovezile și 
afirmațiile participanților.  

Prevederile art. 87 alin. (1) al aceluiași cod stabilesc că autoritatea publică se conduce de 
probele pe care le consideră necesare, conform dreptului discreționar, pentru investigarea stării de 
fapt.  

Conform art. 92 alin. (1) și (2) din Codul administrativ, autoritatea publică decide conform 
convingerii sale libere dacă consideră o faptă drept existentă, luând în considerare întreaga 
procedură administrativă, inclusiv toate probele și toate faptele care au importanță pentru caz, 
inclusiv cele favorabile participanților. 
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Art. 73 din Legea nr. 100 cu privire la actele normative, stipulează: actul normativ produce 
efecte doar cât este în vigoare şi, de regulă, nu poate fi retroactiv sau ultraactiv.  

Raportându-l la prevederile art. 33 alin. (3) al Legii nr. 132/2016 care stipulează, în procesul 
de control al averii și al intereselor personale, inspectorul de integritate verifică datele și 
informațiile privind averea deținută a persoanei supuse controlului, precum și modificările 
patrimoniale intervenite pe durata exercitării mandatelor, a funcțiilor publice sau de demnitate 
publică. Controlul poate fi inițiat pe durata exercitării mandatului, a funcției publice sau de 
demnitate publică, precum și în decurs de trei ani după încetarea exercitării acestora.  

Consilierii consiliilor săteşti (comunale) au devenit subiecți ai declarării averii și intereselor 
personale, o dată cu intrarea în vigoare la data de 01.08.2016 a Legii nr. 133/2016 privind 
declararea averii și a intereselor personale. 

Reieșind din cele relatate, concluzionăm că presupusele încălcări invocate în sesizare de 
către petiționar, au fost admise în perioada anilor 1997 – 2004, astfel, luând în considerare faptul 
că în perioada prenotată dl Ștefan CRUDU nu a fost subiect al declarării averii și intereselor 
personale în calitatea sa de consilier local, un eventual control al respectării regimului juridic al 
declarării averii și intereselor personale, efectuat de către Autoritatea Națională de Integritate, ar 
depăși limitele stabilite de legislația în vigoare. 

Totodată, în contextul verificării prealabile, urmare a validării datelor prin intermediul SIA 
e-Integritate, s-a determinat că dl Ștefan CRUDU, deține calitatea de subiect al declarării, în 
sensul art. 3 alin. (1) lit. b) al Legii nr. 133/2016 privind declararea averii și a intereselor personale 
(în continuare - Legea nr. 133/2016).  

La fel, a fost stabilit faptul că, pentru perioada 2016 - prezent, dl Ștefan CRUDU, pe 
parcursul anilor de activitate a depus declarații de avere și interese personale, în ultima declarație 
depusă pentru anul 2022, fiind indicată funcția de consilier în cadrul consiliului com. Cruzești.  

Așadar, în vederea verificării existenței unei aparențe de încălcare a regimului juridic al 
declarării averii și intereselor personale, ținând cont de prevederile legislației în vigoare, urmare a 
contrapunerii datelor din declarațiile de avere și interese personale cu informațiile relevante 
disponibile prin intermediul registrelor de stat: baza de date E-Cadastru, sistemul informațional al 
Serviciului Fiscal de Stat, Registrul de Stat al Populației, platforma de interoperabilitate M-
Connect, precum și sistemul informațional e-Integritate, au fost determinate următoarele aspecte: 

Subiectul declarării indică deținerea, împreună cu persoanele apropiate a acțiunilor/cotelor 
părți, cumulativ în sumă de 768.000 Lei, în cadrul S.A. Pielart, nefiind clară data dobândirii lor. 

În contextul celor expuse, în temeiul prevederilor art. 19, 20 alin. (1) din Legea nr. 
132/2016, în vederea concretizării datei dobândirii acțiunilor respective, prin demersul nr. 04-
11/5195 și 04-11/5196 din 31.07.2023, subiectului declarării precum și Combinatului de Piei 
Artificiale și Articole Tehnice de Cauciuc Pielart S.A. li-a fost solicitat prezentarea de informații 
pe marginea celor relatate, cu expunerea eventualelor circumstanțe/concretizări privind situațiile 
descrise.  

Prin răspunsul nr.7378 din 09.08.2023, parvenit de la dl Ștefan CRUDU, aceasta a anexat 
acte confirmative prin care „ atât el, din 18.10.1993 cât și persoanele apropiate din 29.12.1993 - 
XXXXX, XXXXX, XXXXX, dețin acținui în cadrul Pielart S.A.” 

Prin răspunsul nr.7399 din 10.08.2023 parvenit de la Pielart S.A. se confirmă faptul deținerii 
acțiunilor de către Ștefan CRUDU. 
  La fel, se constată că subiectul declarării nu a inclus în declarația de avere și interese 
personale, pentru anul 2022, următoarele informații: 

➢ Plăți salariale în sumă de 4.195 Lei, de la CIMCAZAC S.R.L; 
➢ Teren, modul de folosință – grădină, s= 0.0509, nr. cadastral XXXXX, situat în XXXXX, 

dobândit în baza contractului de schimb nr. 2456 din 23.06.2015; 
➢ Dobânda în sumă de 100 Lei, de a B.C. MAIB S.A. 
Se relevă, în principal, că esența controlului averii și intereselor personale, rezidă în 

stabilirea existenței sau inexistenței diferenței substanțiale dintre averea subiectului declarării 
deținută la începutul perioadei în care acesta a devenit subiect al declarării, cumulată cu veniturile 
obținute în această perioadă, inclusiv veniturile membrilor de familie sau al 
concubinului/concubinei, pe de o parte, și averea deținută la începutul verificării, inclusiv 
cheltuielile realizate în această perioadă, pe de altă parte, în sensul Legii nr. 133/2016. 

În particular, sensul art. 29 din Codul administrativ stabilește: orice măsură întreprinsă de 
autoritățile publice prin care se afectează drepturile sau libertățile prevăzute de lege trebuie să 
corespundă cu principiul proporționalității. O măsură întreprinsă de autoritățile publice este 
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proporțională dacă: a) este potrivită pentru atingerea scopului urmărit în temeiul împuternicirii 
atribuite prin lege; b) este necesară pentru atingerea scopului; c) este rezonabilă. 

În continuitatea celor reflectate supra, în rezultatul analizei declarațiilor de avere și interese 
personale depuse de dl Ștefan CRUDU, în coroborare cu informațiile din bazele de date 
disponibile, nu au fost identificate careva modificări patrimoniale pe durata exercitării mandatului, 
de natură să stabilească o eventuală diferență substanțială între veniturile obținute, cheltuielile 
realizate si averea deținută de către subiectul declarării împreună cu membrii familiei pe parcursul 
exercitării mandatului.  

Referitor la discrepanțele și omisiunile identificate, considerând că informațiile au fost 
obținute din sistemele informaționale automatizate de stat, având un caracter transparent, 
inspectorul de integritate conchide că omisiunile elucidate nu generează bănuiala cărorva acțiuni 
infracționale, astfel nefiind oportun inițierea controlului averii și intereselor personale în privința 
subiectului nominalizat supra.  

Totodată se atenționează subiectul declarării în vederea manifestării unei atitudini prudente 
în procesul completării declarațiilor de avere și interese personale. 

Urmare a celor expuse supra, examinând materialele cauzei, considerând că probele 
acumulate sânt concludente şi suficiente, ghidându-mă de prevederile art. 19 și art. 31 alin. (1) din 
Legea nr. 132/2016, 

D I S P U N: 
 

1. A refuza inițierea controlului averii și intereselor personale în privința dlui Ștefan 
CRUDU, consilier în cadrul consiliului comunei Cruzești, în circumstanțele de fapt și de drept 
expuse în partea descriptivă a prezentului proces-verbal. 

 
2. A informa subiectul declarării vizat și autorul sesizării despre refuzul inițierii controlului 

averii și intereselor personale în cauză. 
 
 

Inspector de integritate                                                                        Daniel UNCU 
 
 
 
 

 


